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Αντικείμενο εργαςίασ 
 
Αντικείμενο τθσ εργαςίασ που δόκθκε ςτα παιδιά ιταν θ διερεφνθςθ γφρω από τα 
παραδοςιακά γλυκά τθσ Ελλάδασ και τισ ιδιαιτερότθτεσ που παρουςιάηουν ανά 
περιοχι. 

 
Περιγραφι - Μεκοδολογία  
 
Θ ομάδα που επζλεξε τθ ςυγκεκριμζνθ εργαςία αποτελοφνταν από 18 μακθτζσ και 
μακιτριεσ τθσ πρϊτθσ Λυκείου. Για τθν υλοποίθςθ τθσ ζρευνασ, δθμιουργικθκαν 5 
υποομάδεσ. Κάκε υποομάδα ανζλαβε τθ διερεφνθςθ μιασ διαφορετικισ περιοχισ 
τθσ Ελλάδασ ωσ εξισ:  
 

Ομάδα Περιοχή της Ελλάδας 

1 Μακεδονία 

2 Ιόνια νθςιά 

3 Πελοπόννθςοσ - Εφβοια 

4 Κριτθ 

5 Δωδεκάνθςα - Κυκλάδεσ 

 
Αναηθτικθκαν γενικζσ πλθροφορίεσ για τα παραδοςιακά γλυκά κακϊσ και ςυνταγζσ 
τθσ κάκε περιοχισ. Οι πλθροφορίεσ ςυλλζχτθκαν από τουσ μακθτζσ με διερεφνθςθ 
ςτο διαδίκτυο και παρουςιάςτθκαν ςτθν τάξθ, ζτςι ϊςτε κάκε ομάδα ενθμερϊκθκε 
για το αντικείμενο τθσ εργαςίασ των υπολοίπων. Από τθ μελζτθ του υλικοφ και κατά 
τθ ςυηιτθςθ που ακολοφκθςε τθν παρουςίαςθ των εργαςιϊν, οι μακθτζσ 
διαπίςτωςαν αφενόσ κοινά χαρακτθριςτικά μεταξφ διαφόρων περιοχϊν και 
αφετζρου ιδιαιτερότθτεσ ανάλογα με τισ εποχζσ, τα προϊόντα και τισ ειδικότερεσ 
ςυνκικεσ του κάκε τόπου.  
 
Παράλλθλα, οι μακθτζσ ετοίμαςαν ερωτθματολόγιο το οποίο μοιράςτθκε ςε 
ςυμμακθτζσ τουσ και απαντικθκε από 32 από αυτοφσ. Σο ερωτθματολόγιο 
διερεφνθςε το ενδιαφζρον των μακθτϊν για τθ ηαχαροπλαςτικι, τισ προτιμιςεισ 
τουσ ςε γλυκά, τθν επικυμία τουσ να αςχολθκοφν επαγγελματικά με το αντικείμενο 
κακϊσ και τα γλυκά που προςφζρουν ςε κοινωνικζσ και εορταςτικζσ εκδθλϊςεισ, 
ανάλογα με τον τόπο καταγωγισ τουσ. 
 



Θ εργαςία ολοκλθρϊκθκε με τθ διοργάνωςθ και υλοποίθςθ επίςκεψθσ ςε 
εργαςτιριο ηαχαροπλαςτικισ. κοπόσ τθσ επίςκεψθσ ιταν θ άμεςθ επαφι με το 
αντικείμενο και με τουσ παραςκευαςτζσ των γλυκϊν. 
 

 
φντομθ παρουςίαςθ των διαφόρων περιοχϊν τθσ Ελλάδασ 
 
Μακεδονία. 
 
Σα γλυκά τθσ Μακεδονίασ είναι θ γαλατόπιτα, θ μπουγάτςα, θ κολοκυκόπιτα, τα 
τρίγωνα, τα τουλουμπάκια, το ρυηόγαλο, τα ψθτά κυδϊνια, θ μθλόπιτα, το ςαραγλί 
με κολοκφκι, το τςουρζκι, το εκμζκ κανταΐφι, το καηάν ντιπί, το μαλεμπί κλπ. Ειδικι 
μνεία γίνεται για το Μακεδονικό χαλβά, ζνα δθμοφιλζσ γλφκιςμα το οποίο 
ςυναντάται ςε διάφορεσ παραλλαγζσ, ςε όλεσ τισ χϊρεσ των Βαλκανίων. Από τουσ 
γνωςτότερουσ είναι ο ςουςαμζνιοσ, ο ςιμιγδαλζνιοσ και ο παραδοςιακόσ των 
Φαρςάλων. 
 
Σο γεγονόσ ότι πολλζσ πόλεισ τθσ Μακεδονίασ δζχτθκαν ςτθν αγκαλιά τουσ πλικοσ 
προςφφγων με εντελϊσ διαφορετικζσ ςυνικειεσ, ικθ, ζκιμα και πολιτιςμό γίνεται 
εμφανζσ και από τθ ηαχαροπλαςτικι τθσ περιοχισ.  Θ Μακεδονία υπιρξε ο τόποσ 
μιασ αρμονικισ ςυνζνωςθσ τθσ βυηαντινισ κουηίνασ με τθν ανατολίτικθ 
ευρθματικότθτα, το άρωμα και τθ φανταςία με τθν ντόπια γαςτρονομικι παράδοςθ 
των Μακεδόνων.  
 

Ιόνια νθςιά 
 
Θ φριτοφρα ι φιτοφρα είναι παραδοςιακό γλυκό τθσ Ηακφνκου και προςφζρεται 
ςτθ γιορτι του Αγίου Διονυςίου. Συπικά ηακυνκινά γλυκά είναι το μαντολάτο και το 
παςτζλι. Σο μαντολάτο είναι το τυπικό γλυκό των βενετςάνων που ζχουν αφιςει τα 
αποτυπϊματά τουσ ςτα Ιόνια νθςιά. 
Θ κουηίνα τθσ Κζρκυρασ είναι κι αυτι ζνασ ςυνδυαςμόσ Ελλθνικϊν και Δυτικϊν 
γεφςεων. Σα πιο δθμοφιλι γλυκίςματα είναι το γλυκό του κουταλιοφ κουμ-κουάτ, οι 
μάντολεσ και θ κολομπίνα, γιορτινι τοφρτα τθσ Κζρκυρασ. 
 
Πελοπόννθςοσ 
 
Πολλά από τα παραδοςιακά γλυκά τθσ Πελοποννιςου φτιάχνονται με καρποφσ και 
φροφτα που αφκονοφν ςτθν περιοχι, όπωσ καρφδια, αμφγδαλα, κάςτανα, κυδϊνια, 
κεράςια, βφςςινα, μιλα και αχλάδια. Χαρακτθριςτικά γλυκά είναι οι δίπλεσ, οι 
κουραμπιζδεσ, οι εργολάβοι, θ καρυδόπιτα, τα μελομακάρονα, το 
γαλακτομποφρεκο και ο μπακλαβάσ ενϊ αγαπθμζνα του χειμϊνα είναι οι 
λουκουμάδεσ, οι τθγανίτεσ και οι λαλαγγίτεσ. Οι δίπλεσ ςυγκεκριμζνα αποτελοφν 
παραδοςιακό γλυκό τθσ Μεςςθνίασ που πάντα ςυνοδεφουν το Μεςςθνιακό γάμο. 
τα παλιά χρόνια που τα αυγά ιταν δυςεφρετα, ζκαναν τθ ηφμθ τουσ με αλεφρι και 
νερό. Σο γλυκό για τουσ κάκε λογισ ορεςίβιουσ ιταν ζνασ τρόποσ ηωισ, μια 
υποδοχι, μια ςυντροφιά, μια αφορμι ςυνεφρεςθσ και ςυναναςτροφισ. 
 



Κριτθ 
 
τθν Κριτθ ςυναντάμε τα ξεροτιγανα, τισ δίπλεσ, τα κρθτικά λουκοφμια, γλυκά του 
κουταλιοφ (ο παραδοςιακόσ τρόποσ να καλωςορίςουν κάποιον ςτο ςπίτι τουσ), τα 
μυηθκροπιτάκια μελιοφ (ςυνικωσ επιδόρπιο ςυνοδευόμενο με παγωμζνθ ρακι) και 
καλτςοφνια, γλυκό όλων των εποχϊν του χρόνου. Κι εδϊ, όπωσ ςτθν Πελοπόννθςο 
οι δίπλεσ ςερβίρονται ςτουσ γάμουσ, ςυνικωσ από τθν οικογζνεια τθσ νφφθσ. 
 
Δωδεκάνθςα  
 
Αν και θ Ρόδοσ είναι κοςμοπολίτικο νθςί με εντυπωςιακζσ διεκνείσ γεφςεισ και 
μεγάλθ ποικιλία γλυκϊν, θ παραδοςιακι ηαχαροπλαςτικι εξακολουκεί να κάνει 
αιςκθτι τθν παρουςία τθσ κυρίωσ ςτα χωριά και ςτισ κοινωνικζσ εκδθλϊςεισ τθσ 
πόλθσ.  
 
Χαρακτθριςτικά γλυκά τθσ Ρόδου είναι το γλυκό καϊμάκι, που αποτελείται από 
κροφςτα γάλακτοσ παςπαλιςμζνθ με ηάχαρθ και το γλυκό κολοκφκα με δάφνθ, 
αμφγδαλα και γαρίφαλα. ε γάμουσ και βαφτίςια ςερβίρεται το παραδοςιακό γλυκό 
των Δωδεκανιςων, τα μελεκοφνια. 
 
τθ φμθ, θ παράδοςθ είναι εντονότερθ με χαρακτθριςτικό γλυκό τθν τοπικι 
τοφρτα. 
 
τθν Κάρπακο και ςτθν Κάςο, λαογραφία και γαςτρονομία είναι άρρθκτα 
ςυνδεδεμζνεσ με αρκετά εδζςματα. Γλυκό για εκδθλϊςεισ χαράσ είναι ο 
καρπάκικοσ μπακλαβάσ με ςκζτθ ηφμθ. Οι ξυλικόπιτεσ, γίνονται πολφ λεπτζσ, 
τθγανίηονται και ςερβίρονται με μζλι ενϊ θ ςιςαμόμελθ προςφζρεται ςτουσ γάμουσ 
για να πάρει ο γαμπρόσ δφναμθ. 
 
Κυκλάδεσ 
 
τισ Κυκλάδεσ επικρατοφν τα γλυκά του κουταλιοφ που φτιάχνονται από διάφορα 
φορφτα εποχισ και ηάχαρθ. Είναι τα κατεξοχιν γλυκά τθσ φιλοξενίασ. Άλλα 
χαρακτθριςτικά γλυκά είναι το κουφζτο αντορίνθσ, το καρυδάκι Άνδρου, ο 
ηαχαρομπακλαβάσ τθσ Πάρου, το καταΐφι και ο μπακλαβάσ τθσ Αμοργοφ, τθσ 
Κφκνου και τθσ φρου. 
 
Σα ξεροτιγανα τθσ Αμοργοφ είναι ζνα χαρακτθριςτικό παραδοςιακό 
Χριςτουγεννιάτικο κζραςμα που προςφζρονται, επίςθσ, και ςε γάμουσ και 
βαφτίςια. 
 
Σζλοσ, ςτθ φρο ςυναντάται το παραδοςιακό υριανό λουκοφμι, που κρατά επάξια 
και μόνιμα, πλζον το ρόλο του πρεςβευτι για το ςυγκεκριμζνο νθςί. 
 



Εφβοια 
 
Σα γλυκά τθσ Εφβοιασ είναι τα γλυκά του κουταλιοφ που παραςκευάηονται από 
διάφορα φροφτα, ανάλογα με τθν εποχι του χρόνου, τα κουρκουμπίνια από τθν 
περιοχι τθσ Καρφςτου και θ Κοπεγχάγθ, που ςφμφωνα με τθν τζωσ Διμαρχο 
τυρζων είναι το παραδοςιακό γλυκό τθσ Εφβοιασ. 
 
 

υμπεράςματα 
 
Οι μακθτζσ ςυνεργάςτθκαν αρμονικά ςτισ ομάδεσ τουσ. Ζδειξαν προκυμία ςτθν 
αναηιτθςθ υλικοφ και τθν οργάνωςθ τθσ εργαςίασ τουσ και ενκουςιάςτθκαν με τθν 
επίςκεψθ ςτο εργαςτιριο ηαχαροπλαςτικισ και τθν ενεργό ςυμμετοχι τουσ ςτισ 
διαδικαςίεσ παραςκευισ των γλυκϊν. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


